

一百一十年前的某一天，许多中国的基督徒在北京聚集商议，该送什么礼物给慈禧太后作为她六十大寿的贺礼。在祝寿当天，他们送了一个精致的松木匣子，里面是一个红色的丝绒匣子，再里层是一个光艳照人的银匣，银匣中放着一本圣经，这本圣经重四磅半，以白色缎子为书页，四周印上金花，书面是银制的，上面刻着几只鸟和一丛竹子，鸟代表信徒，竹报平安。如今这本全新精装圣经，却在美国圣经公会图书馆。一本未曾用过的圣经，对于慈禧太后而言有什么价值？

在被称为知识爆炸的今日，各种书籍以极其快速、丰富的姿态呈现在世人眼前。面对排山倒海而来的群书，纵使不眠不休，终其一生仍无法摄取其知识的亿万分之一；因此，在我们短暂的有生之年，选择能影响我们一生的好书而读之，正是我们该严肃面对、认真思考的重要课题。

读者文摘曾刊登一篇「何谓伟大的书？」的短文，其中不单劝人有标的选择博览群书，更精辟分析古今名著的六大标准以供选择之依据：(1)伟大的书是最被广泛地阅读；(2)伟大的书是通俗、不卖弄学问；(3)伟大的书在任何时间均不过时；(4)伟大的书具极高可读性；(5)伟大的书使人受益最大；(6)伟大的书是以尚未解决的问题为素材。作者虽在每个条件上举出一两本书为例，但却未曾有一本书能通过上述六项严苛的筛选。当我细思再三，惟从神而来的话——圣经，是远超过如上所列这些标准；让我们从这六个角度来对圣经逐一察验。

**伟大的书是最被广泛地阅读：**至今全世界圣经翻译版本已超过两千种以上，其销售量以秒计超过十本以上，堪称「译文最多」、「销售最广」的书，世上岂能寻出他书可出其右呢！圣经并非因畅销而伟大，乃因其独特的内容为世人所需而畅销，其主要中心信息有七，即：1)天地与海，其中的天使，人和一切万物都是借着一位神而造，为着神的荣耀而造，靠着神而立，万有都在这位神的掌管之下《哥罗西书 1:15-17》。2)神按着自己的形像造人，将自己的生命和荣耀放在人的身上，也祝福人，叫他们生养众多，治理一切《创世记 1:27-28》。3)撒但敌挡神、欺骗人、诱人犯罪，因此亚当和他所有后裔都死在过犯罪恶中，随从世界的风俗和宗教，顺服撒但的领导，一生都是在神的忿怒之下过活，只等着最后的审判《创世记 2:17，以弗所书 2:1-3》。4)神在创世之前，已为自己所拣选的子民预备了得救的道路——借着耶稣基督的宝血，显明神永远的公义和慈爱，完全除灭带来罪和死的撒但之权势，建立永远荣耀的国度《创世记 3:15》。5)神借着懂得流血的祭、方舟救恩的一群人来显明祂的审判和救恩，预表耶稣基督；后来得着亚伯拉罕和他的后裔，用以色列的历史来预表耶稣基督的救恩。6)神的儿子耶稣基督道成肉身来到这世界，将神的一切奥秘和荣耀彰显出来，也说明救恩和将来天国的奥秘，更借着死而复活成就了救恩，叫一切信祂的得永生，回复神的一切荣耀。7)凡信耶稣基督的人不但得生命并且得的更丰盛，在各样的试验和问题里得胜有余、见证神的作为、得着肢体建立国度《提摩太后书 3:14-17》

**伟大的书是通俗、不卖弄学问：**一本真正伟大的书，不论其题材为何，绝不能只写给专家看，它所论及的应是大家最关心的基本原理；圣经可说是最通俗的一本书了，因为这是创造天地的父神专为祂的儿女们所留的「家书」，所以只要是神的儿女，纵使乡村老妇文盲，在圣灵感动下都能领悟并享受其无限的祝福。它并不是宗教的戒律书，乃是神为祂的儿女所立的永远的约和应许《旧约、新约、罗马书 1:2，加拉太书 3:29》；反而世界智慧通达、饱学之士即使悉心研究也不见得能了解《哥林多前书

## 慈禧太后的生日礼物

2:6-16》；而且圣经的背景是天地和永远的时光，所以我们借着圣经会认识有关天上和地上的事，也会认识有关天使和撒但的奥秘；圣经从头到尾是为「向我们显明的上帝『耶稣基督』」作见证《约翰福音 5:39》；它记录着有关「藉基督所成就的公义和慈爱、得到永远圣洁的子民、建立永远的国度」的事《希伯来书 11:13-16，马太福音 24:14，28:18-20》；所以，在基督里我们能得着「永生、能力和永远的基业」《以弗所书 1:15-23》；使我们能过得胜有余的生活《启示录 12:1-12，以弗所书 6:10-18》；许多古今圣贤喜欢公开劝人勤读圣经，因为它是「圣灵的声音，发扬神的公义与慈爱，世人救主耶稣基督舍身流血，拯救一切信祂的人，祂的公义使邦国高举，基督是一切自由的盘石，祂的爱能遮掩一切过错，凡信耶稣的必得永生。」

**伟大的书在任何时间均不过时：**许多早期被认为畅销的书，如今可能早已封尘，丝毫激不起读的欲望；但真正伟大的书却永不过时、甚至历久弥新，绝不因时代变迁而遭淘汰，能适应任何种族、地区、世代的需要，这正是圣经的最神妙之处。话说进化论鼻祖达尔文第一次从非洲极落后之土著访问归来时，感叹地对人说，那真是野蛮、无望的族类，甚至宣告：「宁可训练街上的狗，也不愿去教导那里的人。」当时有位年青人听了，祷告并顺从圣灵的感动，向当地教会请求差派他去那地宣教，立志以福音帮助这群被唾弃的人，他只带了一样法宝——圣经，去作披荆斩棘的心灵拓荒工作。十二年过后，达尔文再次到该地考察，一上岸便听见教堂钟声，土人扶老携幼去敬拜上帝，人们学习礼貌与文明，追求信心与爱心；「敬畏耶和華是智慧的开端，认识至圣者便是聪明」这永生神的话，在此地得着完全实现，神借着一本圣经与一位有心的人，成就了这桩曾被达尔文放弃的人群，能「进化」至令进化论大师惊讶稀奇得魂不守舍的美事。因为圣经就是神的话，也就是神自己，每当我们翻开圣经的同时，我们会听到「我耶和華神说…」的神的声音《马太福音 11:15》；神借着祂的话创造了天地万物，神的话本身拥有创造的能力，所以领受神的话的人会拥有创造的能力《约翰福音 1:1-3，创世记 1:1-3》；神借着圣经的话语预言了将来必要发生的事，也必按着自己的话语带领天地万物和永远的时光，所以领受神的话的人会拥有绝对的生命、思想、语言和行为《马太福音 5:18-19》；当一个人认识圣经的中心内容『基督奥秘』的同时，他的灵魂立刻罪得赦免而称义，并进入「出死亡入永生、出咒诅入祝福」的光景里《提摩太后书 3:15，以弗所书 1:13-14》；借着神的话，领悟神的公义和慈爱的奥秘有多少，那重生的生命得医治、得圣洁、得能力就会有多少《彼得前书 2:2，提摩太后书 3:16-17，希伯来书 4:12》；随着正确认识神的话而相信，我们会得到圣灵细密的感动，藉此我们会享受与神交通，与神同行的幸福生活《约翰福音 4:24，14:26》；若是我们正确认识神的话而相信，则我们在神的话里所祈求的，无论祈求甚么都能得到神的应允《约翰福音 15:7》；我们把神的话当真的领受并遵行的时候，神那宇宙性，永恒性，祝福我和我后代的事必继续临到《启示录 1:3，申命记 28:1-6》。

**伟大的书具极高可读性：**伟大的书能让人百读不厌，其内容更是取之不尽、用之不竭；它能让你从各自的水平去领悟，也可从不同的角度去理解；其可读性吸引成年人也吸引孩童，世上没有其它书比圣经更具此魅力了。有位才信主一年的采石工因爆石炸断双手、面部受伤、眼睛失明；喜读圣经的他遭此灾祸失去读圣经的能力。虽有人要送他点字圣经，但既无双手，颜面又失知觉的他也无法享用这一宝贝礼物——圣经；伤心失望之余伏在圣经上痛哭一番，正想与它告别，无意中舌头碰到字面，马上有了感觉，于是从此以舌头读圣经。他兴奋的对人说：「我已读过四次，其中有的还读

了许多遍呢！」有那本书能如此吸引人呢？因为圣经所谈的内容是与我们每一个人的生命、生活息息相关；我们能有机会读圣经听到福音，又能相信，证明我是神所拣选的子民，圣经是爱我的父神，今日向我启示的信息，要给我生命、能力和祝福《约翰福音 20:31，罗马书 15:4，哥林多前书 10:11》；借着圣经要重整我的思想体系也要得着定见《雅各书 1:4-8》；圣经是神所应许的话，所以我要借着神的话来与神正式立约《约书亚记 1:1-9，使徒行传 1:1-11》；必要得着「神的话」及「借着我生命和生活的条件而来之圣灵的感动」的奥秘，从此会明白神在我每天生活上的带领和美意，并且愿意顺从时，神的大能就临到我身上，也会看到神的话在我每天生活里都得着成全；若我愿意多装备神的话，经历神的话，见证神的话，则蒙福的遇见就会开始，并且借着我的生命会祝福许多人。

**伟大的书使人受益最大：**伟大的书具有无比的影响力，能变化人的气质、使人脱胎换骨、改头换面、且能扭转社会风气，这是圣经的许多珍贵价值之一。有一商队至非洲开拓商机，请了当地土人作向导；休息的时候，看见土人向导拿出一本书聚精会神地阅读，便问道：「你在读什么？」他回答说：「我读圣经！」那些人嗤之以鼻的说：「这落伍的东西，我们早就不读了！」那土人惊讶地望着这群「文明人」，用手指着自己的肚子，缓缓地对他们说：「如果不是这落伍的东西，你们早就进到我这里去了！」原来这些土人原是食人族，是圣经——神的话，带着无与伦比的能力改造、赋予此一野蛮民族的新生命；有那本书能震撼人心、影响社会民族似圣经呢？然而，现今许多人对圣经的认知有太多的误解；虽然里面谈到许多有关宗教仪式和戒律的事，但圣经绝不是宗教书籍；虽然借着圣经会得到许多科学知识，但绝不是研究科学的书籍；虽然记录着许多过去实际的历史，但也不是历史书籍，而是今日仍然又活泼、又有功效的神的话《希伯来书 4:12》；且圣经的话语本身就彰显出神的权威性和神性《路加福音 4:32》；乃是在圣灵的感动和默示之下，神的奥秘向人揭开，由神的仆人记录下来的《以赛亚书 59:21》；虽然历经一千五百余年漫长的时间，由四十多位不同背景的人所写成，但是在整本圣经六十六书卷里，我们会看见一位神「统一性」的启示《以赛亚书 34:16》；从创世以来，圣经的话语一直成就到如今，将来也都必成全《以赛亚书 40:7-8》。因此每天，我们要用心学习神的话，也要「默想」和「应用」神的话；每天，在生活里要察验而确认神的话如何成全；每天，要用已被确认的神的话和生活见证来祝福人。

**伟大的书是以尚未解决的问题为素材：**科学虽昌明，但有限的人类非但无法洞悉因不认识神所带来一切的问题、咒诅、灾殃，反而以为「人定胜天」，在「巴别文化」影响下，以人为本的多样思想、方法来试图解决，其结果可想而知。圣经是惟一阐明真正人的由来、归宿等不能解决的问题，并提出正确的答案。首先创世记第一章至第十一章内容的了解是非常重要的，能明白整本圣经的秘诀就在于此(1)被造的原理和应许《第 1-2 章》(2)一切问题的来源和唯一答案「女人的后裔与皮衣」的奥秘《第 3 章》(3)审判和方舟救恩《第 4-9 章》(4)世界人本主义文化和神的计划《第 10-11 章》；神与信心之父亚伯拉罕和他的后裔所立的约就是耶稣基督，和神信实的成就；其次旧约圣经共分为四个部份，就是律法书(摩西 5 经)，历史书(12 本)，先知书(17 本)，诗歌书(5 本)，律法书预表将来要来的大祭司，历史书预表将来要来的大君王，先知书预表将来要来的大先知，诗歌书是赞美将要来的弥赛亚——基督的荣美(祂的公义、慈爱、救恩)；新约圣经中，四福音书是启示了旧约圣经所预言弥赛亚的奥秘，借着耶稣所成就的事，耶稣基督彰显出神一切的奥秘，也传讲了天国的奥秘，拯救人，医治人，培

## 慈禧太后的生日礼物

养门徒，在十字架上死而复活，成就了救恩和国度的根基，最后将拯救万民建立国度的大使命交托给他的门徒而升天，直到如今坐在宝座帮助门徒们的事工，建立国度，将来必会再来审判活人死人；使徒行传启示了借着得着圣灵能力的使徒和圣徒，从耶路撒冷开始，神如何将基督的救恩传遍地极，建立主的教会，由使徒行传我们可知：今日我们如何靠着基督的应许和祷告，得着圣灵的能力，在我们的生活现场里建立国度；从罗马书至启示录的教会书信，是向使徒行传的事工所建立的教会启示，叫神的子民更清楚明白基督福音的奥秘，以及神子民的身份、所属、应许、权柄、基业，来得胜有余、有见证的生活，预备永远国度的荣耀。

神就是道，所以当我们听到、相信而接纳神的话时，我们就重生了。重生之后，在我们生命里，我们回复神的话多少，回复神的能力和祝福就有多少。看不见的神，借着祂的话，已经将祂的奥秘很清楚的向我们显明了，只要信心的眼光被打开，看透神的话，就能看见神和听见神，并拥有与神交通和同行的奥秘。